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★商务部等9部门发布关于支持新能源汽车贸易合作健康发展的意见
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一、行业政策

【1】商务部等9单位发布关于支持新能源汽车贸易合作健康发展的意见

2月7日，商务部等9部门发布关于支持新能源汽车贸易合作健康发展的意见。意见提出，优化运输管理。优化新能源汽车及动力电池等出口相关环节程序，压缩办理时间，提高办理效率。积极参与国际海事组织关于新能源汽车及动力电池运输的国际标准规则制定。制定出台乘用车集装箱载运技术标准。在严格保障运输安全的基础上，抓紧研究动力电池铁路运输的技术方案。指导新能源汽车及动力电池生产企业、物流企业按照水路运输危险货物有关法规做好出口运输申报的相关工作，定期对相关企业开展培训，提升申报效率。
【2】山东潍坊2024年政府工作报告：加快新能源汽车充电设施建设，公共充电站实现“乡乡全覆盖”
近日，山东省潍坊市人民政府发布关于印发2024年政府工作报告，明确2024年政府工作安排：加快新能源汽车充电设施建设，公共充电站实现“乡乡全覆盖”。集中突破工业母机、磁技术、绿色能源、新型储能等基础条件好、市场前景大的产业，加快建设中航融和锂电池制造及新能源、磁悬浮产业园二期、鲁清石化锂电池负极新材料、高新全钒液流电池、寒亭电化学储能等项目，积极谋划推进一批新能源汽车、锂电池、光伏产品“新三样”项目，打造国家磁悬浮产业基地、全国先进储能基地。

【3】五部门印发《铁路行业低碳发展实施方案》，推动大规模储能等应用
2月5日，五部门联合印发《推动铁路行业低碳发展实施方案》，其中明确提出：大力开发推广“源、网、车、储”一体化新技术。积极探索推广自洽式风光氢储绿色能源供电新模式和优化运用传统电气化制式。推进新能源在牵引变电所和牵引网分布式接入。推动再生制动能量自行吸收、同相供电、大规模储能等新一代低碳智慧技术在牵引供电系统中的应用，促进铁路电气化的升级换代和绿色低碳智慧转型。

    推进铁路电气化改造。有序推进既有铁路电气化改造，新建、改建铁路项目优先采用电气化标准建设。升级电力供应系统，确保电气化铁路用电的稳定供应。推动电气化铁路供电系统电源侧接入技术绿色转型升级，大力开发推广“源、网、车、储”一体化新技术。积极探索推广自洽式风光氢储绿色能源供电新模式和优化运用传统电气化制式。

推进新能源在牵引变电所和牵引网分布式接入。推动再生制动能量自行吸收、同相供电、大规模储能等新一代低碳智慧技术在牵引供电系统中的应用，促进铁路电气化的升级换代和绿色低碳智慧转型。

    开发储能、燃料电池、替代燃料等低碳新技术。推广列车自动驾驶、智能能源管理等智能化和自动化技术，提高铁路运输系统能效。

二、行业资讯

【1】亿纬锂能大圆柱电池上车
近日，来自亿纬锂能的消息显示，搭载亿纬锂能大圆柱电池的江淮瑞风RF8已正式上市。瑞风RF8插电混动配有44．55度三元大圆柱电池，量产插电混动MPV中电量排名第一，可带来252公里的超长纯电续航，其电芯由亿纬锂能提供。据介绍，该三元大圆柱电池系统采用大量轻质高强材料，实现系统层级轻量化，系统能量密度高达180Wh／kg。

同时，大圆柱电池具备毫秒级开阀泄压功能，配合系统环绕冷却设计，可实现全生命周期NTP（无热蔓延不起火）。

此外，基于大圆柱电池材料体系和结构体系的双重创新，瑞风RF8可实现超级闪充，充电一刻钟，续航百公里。这真正意义上达成高比能、高安全、超快充一体化。
【2】总投资180亿，比亚迪又一电池项目投产

近日，据一汽弗迪新能源科技有限公司（简称：一汽弗迪）消息，2月2日，一汽弗迪动力电池一期项目投产仪式顺利举行。据悉，该项目位于吉林省长春市汽车产业开发区，总占地面积37万平米，建筑面积34万平米。根据一汽弗迪2022年8月官方披露，该项目总投资180亿元，分三期建设，建成后总产能45GWh，为近60万辆汽车配套刀片电池。其中此次投产的一期投资70亿元，年产能15GWh，采用比亚迪最先进刀片电池技术，结合无模组高集成度的设计方案，首批产品将配套一汽红旗、一汽奔腾新能源车型。
【3】北汽蓝谷开展固态电池搭载验证试验

近日，北汽蓝谷在互动平台表示，公司重视新技术的应用，始终跟踪固态电池前沿动态，持续与科研院所、相关企业保持沟通交流，开展固态电池搭载验证试验，积极推进固态电池产业化应用。据悉，北汽蓝谷于2017年立项启动固态电池及整车搭载匹配技术研究，多年来一直坚持技术创新，通过前期对于第一代、第二代半固态电池应用研究，积累了相关固态电池开发经验。未来将持续布局平台化动力电池系统开发。此外，北汽产投作为北京汽车集团全资二级子公司，也对下一代固态电池技术的领跑者清陶能源进行了多轮投资的持续跟进，并积极推动其与北汽集团旗下主机厂产品的产业互动，后续还将重点推进固态电池产品在车载动力电池领域的规模化应用。
【4】时代吉利动力电池扩建项目获批，电池产能将扩充至25GWh

近日，四川经信厅发布关于时代吉利（四川）动力电池有限公司时代吉利动力电池生产基地宜宾项目一期（扩建）的节能审查意见。四川经信委原则同意该项目节能报告。

据悉，时代吉利四川宜宾扩建项目总投资87,000万元。项目购置先进的设备改造零部件、更新生产控制系统对现有生产线设备进行技术升级，并建设一条后工序及模组生产拉线。项目建成后，新增10GWh/年锂离子动力电池的生产能力，全厂达到年产25GWh锂离子动力电池的生产能力。
【5】中国能建与宁德时代合资公司落地，央企储能企业再添一员猛将

据“能建时代新能源”消息显示，2月5日，能建时代新能源科技有限公司在上海正式成立，标志着央企储能企业再添一员猛将！公开信息显示，能建时代是一家新型储能开发投资建设运营及相关装备集成服务的一体化公司，主要依托央企中国能建全资控股的中国电力工程顾问集团有限公司与宁德时代联合设立，前者持股51%。该公司注册资本6亿元人民币，法定代表人为周毅，主营业务为电化学储能及相关新能源、综合智慧能源的投建营一体化、储能产品集成服务和工程服务。

据悉，未来，能建时代将全力打造新能源、新基建、新产业“三新”能建的整体发展思路，为国内外客户提供全产业链和全生命周期的风光储充检等新型储能，及综合智慧能源的产业研究、规划、咨询、建设、运维和监测等服务，为客户提供多应用场景的一揽子综合用能整体解决方案，打造绿色零碳融合典范。
【6】先导智能与法国Tiamat公司正式签署全球战略合作协议

近日，先导智能与法国Tiamat公司正式签署全球战略合作协议。双方将共同探索钠离子电池未来关键技术，携手推动钠离子电池在欧洲市场规模化生产，为全球清洁能源产业的高质量发展做出贡献。

Tiamat公司是一家诞生于法国国家科学研究中心（CNRS）的钠离子电池开发商和制造商，曾因推出全球首款钠离子电池而享誉业界。基于本次战略合作，先导智能将为Tiamat公司提供涵盖钠离子电池产线工序段的智能制造解决方案，进行定制化电池产品工艺设计和验证，打通钠离子电池工艺环节，实现产品全生命周期追溯，大大减低投产成本，助力Tiamat公司实现2030年在法国北部亚眠（Amiens）5GWh钠离子电池超级工厂建设的重要目标。

三、投融资项目

【1】中贝通信拟投建5GWh动力储能电池项目

投资方：中贝通信（603220.SH）
投资总额：不超过8亿元
投资项目：动力电池与储能系统件项目

建设地址：安徽合肥蜀山经开区运河新城

项目简介：2月6日，中贝通信（603220.SH）发布公告，公司拟投资动力电池与储能系统项目，项目计划新建厂房、仓库及配套设施，购置先进生产、检测等设备，项目建成后，形成年产5GWh锂离子动力电池与储能系统的能力。本项目投资总金额不超过8亿元，主要包括建筑工程、设备购置及安装、工程建设及其他、预备费用和铺底流动资金。

公司简介：中贝通信集团股份有限公司成立于1999年12月，主业聚焦5G新基建、云网算力服务,主要为政府和行业客户提供基于云主机的算力、存储、云服务和解决方案；另外公司大力布局新能源产业,投资新能源汽车动力电池及系统产线、储能系统设备产线,投资分布式光储充项目开发、建设运营,在通信机房建设营运储能系统。



